

巴以衝突加劇經濟危機 貧困人口恐翻倍 埃及放棄外匯管制 貨幣暴跌近四成

阿拉伯世界最大國家埃及深陷惡性通脹和經濟危機，6日與國際貨幣基金組織（IMF）達成一項融資協議，將此前商定的30億美元貸款增加至80億美元。作為貸款條件之一，埃及央行宣布放開匯率管制，允許市場決定匯率。消息傳出後，埃及貨幣埃鎊一度暴跌近40%，跌至1美元兌50.55埃鎊，創歷史新低。有分析指，多重因素引發埃及如今的危機，包括美聯儲激進加息、新冠疫情和俄烏衝突推高全球通脹、巴以衝突導致埃及旅遊業收入和蘇伊士運河收入減少等。

【大公報訊】埃及總理馬德布利6日宣布，埃及與IMF達成一項融資協議，將最初的30億美元貸款增加至80億美元。作為協議的一部分，埃及還將額外從IMF獲得約12億美元貸款，用於促進環境可持續發展。世界銀行等其他國際機構亦將向埃及提供低利率貸款，為埃及實現貨幣穩定提供支持。

同日稍早，埃及央行將利率上調600個基點，並表示允許匯率由市場決定。允許匯率自由浮動是IMF此前與埃及達成30億美元貸款協議時提出的條件之一。此消息令埃鎊突然崩盤，埃鎊兌美元匯率一度暴跌近40%至1美元兌50.55埃鎊，創歷史新低。過去一年，埃鎊官方匯率一直被控制在1美元兌31埃鎊附近，但黑市上的匯率已跌至1美元兌63埃鎊，今年1月甚至一度跌破70埃鎊。

埃及民眾抱怨吃不飽飯

2022年以來，埃鎊官方匯率已多次貶值。過去兩年，埃及遭遇嚴重的美元短缺，本土工業受到沉重打擊，通脹率居高不下，去年8月創下39.7%的歷史新高。埃及央行採取加息政策試圖緩解通脹，但無濟於事，反而進一步增加了償還外債的壓力。在截至2023年6月的上一財年，埃及財政收入的45%以上被用於償還債務。

很多埃及人抱怨說，他們的生活水平一降再降。新冠疫情之前，埃及貧困人口約佔總人口的30%，但如今多達60%的埃及人生活在貧困線下或即將陷入貧困。一名埃及公務員表示，豆類等食品價格飛漲，哪怕只吃素也吃不起了，埃及人正在經歷一場噩夢。45歲的家庭主婦阿米拉說，每次去商店，都會發現價格又變了，店主的回答總是「因為埃鎊兌美元的匯率

變了」，她只能每次都選擇同類商品中最便宜的一款。

據路透社報道，由於經濟不景氣，埃及公共教育系統也陷入局部崩潰的狀態，很多畢業生選擇出國碰運氣，人才流失問題加劇。

蘇伊士運河收入銳減

多重因素共同引發了埃及的經濟危機，包括過去數十年來工業發展不順等內部因素。近年發生的新冠疫情和俄烏衝突等外部因素則令埃及經濟迅速惡化。美聯社指出，埃及是全球最大的小麥進口國，需要進口大部分糧食來養活1億多國民，但俄烏衝突導致烏克蘭這一重要產糧國出口受阻，推高國際糧價。去年10月7日新一輪巴以衝突爆發後，正試圖擺脫疫情影響的埃及旅遊業再遭重創。也門胡塞武裝在紅海頻繁襲擊商船，迫使大量船隻放棄蘇伊士運河航線，今年初埃及政府從運河上獲得的收入銳減約50%。

美國不負責任的貨幣政策是另一個不可忽視的因素。2022年以來，美聯儲為抑制本國通脹而持續激進加息，致使美元走強、其他國家貨幣貶值，包括埃及在內的大量發展中國家受到嚴重影響，通脹高企，償債壓力陡增。埃及阿拉伯研究中心顧問迪卜說，美聯儲加息和一系列國際危機將很多發展中國家的民眾推到了饑荒邊緣，特別是非洲國家。

（美聯社/路透社/《華爾街日報》）

▲突尼斯民眾2日在突尼斯市示威，表達對經濟不景氣和當局打壓非政府組織新規的不滿。法新社



埃及突尼斯民生艱難 恐致社會動盪

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：中東北非多國面臨經濟危機，包括埃及、突尼斯等。2日，數千名突尼斯民眾在該國首都突尼斯市示威，抗議生活水平持續下降。埃及6日宣布放開匯率管制，埃鎊應聲暴跌，美聯社稱，更嚴重的經濟危機或導致埃及繼2011年「阿拉伯之春」後，再次陷入動盪。

據法新社報道，數千名突尼斯民眾

2日響應該國主要工會號召，在突尼斯市示威，抗議生活水平下降。工會領袖塔布比對示威人群說：「經濟和社會的情況不斷惡化……政府2023年償還外債的代價是傷害人民，並導致基本生活用品短缺。」

突尼斯的經濟增長陷入停滯，2023年失業率高達16.4%。為緩解危機，該國2022年與國際貨幣基金組織（IMF）達成一項19億美元的貸款方案，但由於未能滿足IMF的改革要求，

該方案並未按計劃實施。

2010年12月，突尼斯大學生小販塔布比對示威人群說：「經濟和社會的情況不斷惡化……政府2023年償還外債的代價是傷害人民，並導致基本生活用品短缺。」

美實驗室稱倩碧抗痘產品致癌物超標

【大公報訊】據路透社報道：美國獨立實驗室Valisure於6日表示，在多個知名品牌的抗痘產品中檢測出了高濃度的致癌化學物質。出現問題的品牌包括雅詩蘭黛集團的倩碧（CLINIQUE）、美國塔吉特百貨的Up & Up、英國利潔時旗下的Clearasil等。

根據Valisure的報告，在一些過氧化苯抗痘產品中，苯的含量「高得令人無法接受」，部分產品的苯含量甚至超過美國

食品藥物管理局（FDA）規定濃度上限值的800倍。該實驗室表示，已向FDA提交請願書，呼籲監管機構召回這些產品，開展調查並修訂行業指南。FDA發言人證實，已收到請願書，但採用相關數據前需驗證其準確性，以便做出監管決定。

受此事影響，雅詩蘭黛股價下跌了2%。雅詩蘭黛回應稱，倩碧的一款產品使用了過氧化苯，但「按規定使用是安全的」。利潔時回應稱，實驗報告「不真

實」，所有Clearasil產品「按照標籤上的指示使用和儲存」是安全的。據報道，在Proactiv、PanOxyl、Walgreens的痊瘡皂和沃爾瑪的Equate Beauty痊瘡膏中也檢測到了苯。

美媒稱，美國癌症協會並未參與該實驗室的報告，並指苯可用於製造塑膠和合成纖維等化學品，同時也被用於多種產品，包括潤滑劑、染料、清潔劑和藥物等。



▲埃及央行6日宣布放開匯率管制，埃及貨幣埃鎊兌美元匯率應聲暴跌。美聯社



▲埃及近年通脹高企，民眾被迫承受高物價。圖為一名小販7日在開羅售賣水果。路透社

多個發展中國家 深陷經濟危機

斯里蘭卡

受新冠疫情、全球通脹加劇等因素影響，斯里蘭卡近年面臨外匯見底、基本生活用品短缺、物價猛漲等問題，2022年4月宣布暫停償還外債，5月出現首次主權債務違約，7月宣布國家已「破產」。本月6日，斯里蘭卡總統維克拉馬辛哈表示，目前仍在與雙邊和私人債權人談判，希望在2027年12月底之前暫停償債。

突尼斯

2011年「顏色革命」之後，突尼斯長期處於經濟衰退和社會動盪之中。2023年，該國失業率高達16.4%。為緩解危機，該國2022年與國際貨幣基金組織（IMF）達成一項19億美元的貸款方案，但由於未能滿足IMF的改革要求，貸款發放陷入停滯。

尼日利亞

受政府調整經濟政策和全球市場波動雙重影響，去年6月以來，尼日利亞貨幣奈拉貶值70%，通脹居高不下。

來源：美聯社、法新社

埃及向阿聯酋出售國土開發權

【大公報訊】據彭博社報道：為緩解外匯短缺危機，埃及政府近期想方設法尋求資金支持，甚至批准出售國土。今年1月，埃及政府批准以美元向外國公司出售特定土地開發權。2月23日，埃及和阿聯酋簽署一項協議，阿聯酋主權財富基金ADQ以240億美元買下埃及地中海海岸地區拉斯赫克馬的開發權，並將額外向埃及的房地產等項目投資110億美元。

埃及和阿聯酋2月23日在埃及新行政首都簽署協議，雙方將在埃及

馬特魯省的拉斯赫克馬建設一座新城，以促進埃及旅遊業發展、吸引投資和增加外匯儲備。埃及總理馬德布利說，協議實施後將在兩個月內為埃及經濟注入350億美元外國直接投資，「這項歷史性協議是政府目前努力增加國家外匯來源的幾項投資協議的開始」。

據彭博社報道，ADQ以240億美元買下拉斯赫克馬的開發權，該項目佔地170平方公里，將建設金融商業區、學校、醫院等設施；ADQ還將向埃及房地產等項目投資110億美元，這筆資金將來自阿聯酋在埃及央行的存款。ADQ預計，上述項目將吸引超過1500億美元的投資。埃及政府稱，拉斯赫克馬新城建設完畢後，每年將吸引1800萬名遊客。

▲埃及和阿聯酋23日簽署拉斯赫克馬新城開發項目的協議。新華社



蘭黨權。圖為美國紐約一家商場內的雅詩蘭黛櫃檯。資料圖片

